

流浪动物救助,如何走得更远?

目前流浪动物救助在我市尚属个人行为

□文/图 本报记者 陶小敏
张玲玲

你在街头碰到过流浪狗流浪猫吗?你会怎么做?近日,市民何先生在市太行山路北段附近的草丛中看到一只奄奄一息的小狗,随即将小狗带至最近的宠物医院进行医治。经检查,小狗系严重撞伤,肠子生虫且打结造成严重感染,最终小狗因伤势过重不治而亡。何先生又将小狗带走进行了深埋处理。

“这些流浪狗、流浪猫没人管吗?它们也是一条条生命啊!”何先生疑惑。近日,记者着手对流浪动物救助进行调查,希望引起社会关注,唤起人们的爱心,给这些可怜的流浪动物一个温暖的家。



“彼岸花”和“大黄”夫妻两人正在给一只流浪狗疗伤。



人民路一处基地收留90多只流浪猫。



龙江路基地收留有70多只流浪狗。

A 流浪猫狗经常可见

近日,记者在调查采访时发现,在居民区、广场,经常能看到流浪狗流浪猫的身影,它们时常跑到垃圾桶里找吃的。“两个月前我和孩子在楼下玩时,我拿出饼干喂孩子,一只流浪猫就蹲在我们旁边,可怜巴巴地望着我们,我就喂了它几片饼干,没想到它竟记住了,一看见我下班回家就跟在我后面。”家住市区黄河路水木青城小区的李娜说,她每次都会从家里拿些吃的,将它打发走。但是她不敢把流浪猫领进家,因为家里孩子才两岁,担心流浪猫对孩子造成伤害。

那么,这些流浪狗猫对人有哪些危害呢?记者采访了市疾病预防控制中心的医生。“就我们目前接诊的情况来看,被家养猫狗咬伤的比例要高于流浪动物。”犬伤门诊科袁医生说,一般情况下被咬伤,流浪猫狗对人类带来的危害要大于家养猫狗,因为家养猫狗基本都打过疫苗,流浪猫狗没有定期打疫苗,接触的环境比家养猫狗恶劣,因此身上携带的鼠疫、跳蚤等病毒和寄生虫的概率要远远高于家养猫狗。而且流浪猫狗随地大小便也会影响了城市卫生,一旦在流浪中病死而没掩埋,尸体上带有的大量病菌,这也是一种潜在危险。

在市民张晓眼中,流浪猫狗则有些“恐怖”。“有一次我加班晚上11点左右才回家,准备进楼道的时候,突然从绿化带里蹿出一只野猫,把我吓坏了。”张晓说,她还有一次更难忘的经历。“我开车赶着去上班,走到淞江路时,发现了一只狗的尸体,皮毛和骨肉分离着,太惨不忍睹了……”张晓说,她走过后心中十分不忍,就把车停在了路边,但发现仍然有车辆从狗身上辗轧过去,她就找到附近的环卫工人帮忙收拾干净。

“每次看到猫狗被车轧死的情况,我都要捂上女儿的眼睛,不想让她看见,因为我觉得那种场景太残忍了。”市民吕女士说,小狗小猫也是生命,真希望能有相关机构或有人管管流浪动物。

B “80后”夫妻建基地收留猫狗

在我市,一对“80后”夫妻“彼岸花”和“大黄”专职做流浪猫狗的救助工作,目前共救助、收留了160多只流浪猫狗。3月21日上午,记者见到了“大黄”和“彼岸花”(应两人要求,隐去他们的真实姓名,采用网名)。

记者来到这对夫妻建立在市区龙江路的一处流浪狗收留基地,刚走到门口,就听到此起彼伏的狗叫声。“这个基地共有70多只狗,都是因为年老、车祸、残疾等被遗弃的。”“彼岸花”告诉记者,为了救助流浪猫狗,她和丈夫已经花光所有积蓄,并背了20多万元的外债。“狗粮每天消耗40斤,猫粮每天消耗20斤,一袋40斤的狗粮最低150元,一袋30斤的猫粮最低180元。每个月还要给猫狗增加辅食肉类,分别最低各500元,每月要驱虫一

次分别500元。一个月下来,光狗粮猫粮就需要13380元。”“彼岸花”说,这只是每月的基本支出,没有算上两个基地的租金、水电费等杂项支出及猫狗的医疗费等。

“为什么借钱也要去做这件事?”面对记者的疑惑,“彼岸花”微笑着说,很多人都不理解她和丈夫,但流浪动物对他们来说意味着很多。“从小我就喜欢猫狗,以前也领养过流浪猫狗。猫狗是通人性的,关键时刻它们能救人命。”“彼岸花”说,他们想通过自己的行动带动更多人参与救助流浪猫狗。“彼岸花”告诉记者,曾经她生病晕倒,是猫一直在身边不离不弃并舔醒她,她和小猫小狗之间也发生过很多动人的故事。在目前没有人接手且处理好这些小生命前,一种责任感让她坚持着。

C 领养现状不容乐观

“彼岸花”告诉记者,流浪猫狗的收养工作一直都是她和老公两人做,有些网友和市民偶尔会提供些帮助,但这些帮助往往杯水车薪。

市民李博是其中一位热心市民。李博告诉记者,2016年5月,她在网上看到“彼岸花”发帖求助,希望大家到某被拆迁民房帮忙救助数十只压在废墟下的狗,她参与了那次救狗行动,认识了“彼岸花”,也了解到“彼岸花”的故事。“我被她感动,知道她很难,但怎么办呢?那些狗也是生命,跟它们在一起久了,你真的会心疼它们,没法放手不管的。”李博告诉记者,她理解“彼岸花”和“大黄”不惜举债也要照顾小狗,她只能尽自己的能力,偶尔去送些狗

粮,捐少部分钱等。

一个人的力量有限,发动社会大众参与领养怎么样?“彼岸花”告诉记者,猫狗领养的现状并不乐观。基地收养的狗大多是因为年老、车祸等被遗弃的,品种狗比较少,有的市民想领养但看到狗后便打了退堂鼓。还有就是得为这些猫狗做绝育、打疫苗、进行驱虫等,一整套下来需要大概500元,有的人感觉不如买个健康的品种狗。“主要是为了防止有人把猫狗领养走后,让它们不停繁殖,当赚钱工具。”“彼岸花”说出了坚持让领养人如此做的原因。“彼岸花”介绍,也有市民会采取寄养的方式领养,就是承担猫粮狗粮,继续由“彼岸花”代为照看。

D 希望更多人加入救助行列

“救助流浪动物不是想象中那么简单轻松。一个流浪动物被救助后,医疗、恢复、后期护理,整个过程下来费时费心,更需要金钱。”“彼岸花”说,她所救助的猫狗大多数患有皮肤病,或因遭遇车祸、被遗弃等。“救助靠个人的力量真的太小,能做的也太少了,希望有更多人可以加入救助者的行列中,那样才可以走得更远。”

“彼岸花”说,2014年,她建了一个微信群,名字叫“漯河市乌托邦流浪动物救助站”,目前有群友300多名,一些爱心网友也会捐款捐物。在“彼岸花”的微信朋友圈,记者看到,每个月接受的捐助资金等都被记录下来公示。

“观望的群友占了多数,只有四五十个人经常给我们提供帮助。”“彼岸花”表示,她也能理解,对于个人救助流浪动物,还是有些人持怀疑和戒备的。所以,目前她和丈夫有两个心愿,一是希望能挂牌成立政府承认的民间救助团体,这样会吸引更多人加入,也会让更多流浪小动物受益;二是在漯河周边找一片土地,远离人群,可以使用5年以上,给现有猫狗一个不被驱赶的家。

记者就此采访了市野生动物救护中心相关负责人。该负责人表示,目前流浪动物救助在我市尚属于个人行为,政府层面还属空白。据他介绍,目前郑州市成立有一个宠物公园,不仅划了场地建宠物公园,还有专项救助资金。记者也联系上了郑州市宠物公园的李姓负责人进行核实,该负责人表示,郑州市宠物公园是2007年依法成立的,属于公办事业单位,归郑州市园林局管理。记者在网查询得知,在全国成立有流浪小动物收容机构的城市,收容机构的管理有的归公安局,有的则归城管,也有一些城市跟我市一样属于个人行为。